


A CS[KI SZÉKELY MÚZEUM ÁSVÁNY ÉS KŐZElVILÁGA 

A ,,kő" ősidők óta fontos szerepet töltött be az emberiség fejlődéstörténetében. Az írott történelem előtti időkben, amikor az ember 
életmódja szoroson összefüggött o természettel, eszköztóroinok nyersanyagát és formáit is o természetből merítette. 
A kőkorszak, bronzkorszak és vaskorszak elnevezései tanúsítják ezt. A később iekben, egészen napjainkig az ember számos 
ásvány és kőzetfajtót használt és használ szükségleteinek megfelelően. Építőanyagként való alkalmazása igen széleskörű. 

A Nílus völgyében az első kőpalotákat és kőpiromisokat az egyiptomiak építették. Az ókori görög, római 
templomok, omfiteótrumok majd a középkori katedrálisok, vórok építésekor a ,,követ" jó tulajdonságai miatt 
ugyancsak alap-építőanyagként használták. A klosszius ókori világból és a középkorból tekintélyes írott forrás 
maradt fenn az utókor számára az akkor bányászott ércekről, lelőhelyekről és az alkalmazott technikákról. 
Ezek hatására, valamint a korabeli igényeknek megfelelően, született meg az első ásvónytani, geológiai 
témájú tanulmóny - De re meto//ica libri Xll, és De noturo fossilium libri X - amelyek szerzője 
Georgius Agricola {1494-1555) volt. 

A XIX. század ipari tevékenységének felgyorsulásával egyre több érc, ásvány, kőzet vált fontossá 
különböző iparágak számára. Napjainkban a természetes anyag, a „kő" reneszánszát éli, számos 
középületet díszítenek csiszolt kőzetburkolattal. Az ásványok és kőzetek nemcsak használati funkciójuk, 
hanem szépségük, esztétikumuk és látvónyosságuk miatt is értékeltek. A múzeumok természettudományi 
gyűjteményei felbecsülhetetlen értékű ásvány- és kőzet kollekcióval rendelkeznek, közöttük sok egyedi 
ritkasággal. 

Mindezek után feltehetjük a kérdést: Mi is az ásvány és mi a kőzet? Az ósvóny szilárd elemekből 
vagy vegyületekből állá, homogén, meghatározott kémiai összetéte l ű és belső szerkezetU anyag. 
Minerológiónak nevezzük az ásványtan tudományát, mely az ósványfajtók tulajdonságainak 
meghatározásával, keletkezésével, előfordulósaival és osztólyozásaival foglalkozik. A kőzet a földké reg 
nagyobb egységeit felépítő, több ásványból összetevődő természetes anyag. 
A petrogrófia az a tudományág, amely a kőzetek kémiai és ásványi összetételével, a kőzetszövet 
leírásával és értelmezésével, valamint a képződési viszonyok vizsgálatával fogla lkozik. 

A Csíki Székely Múzeum ásvány és kőzettóra kb. 1350 darabot számlál. A gyűjtemény kőtárában 
az Erdélyi·medencéből, Németországból, Brazíliából és a Kínai Népköztórsasógból találunk példányokat. 
A kiállításra szánt ásvónyok és kőzetek a legjellemzőbb példányokból kerülnek ki, pontoson követve 
o szakmai és esztétikai szempontokat. A katalógusban o legszebb és legértékesebb példányokat mutatjuk be, 
más tudományos és rendszertani szempontokat is figyelembe véve. Ezen belül vegyi összetéte l ükről, fizikai 
jellemzőkről, keletkezésükről, előfordulósukról, felhasználásukról valamint felfedezésük, elnevezésük 
történetéről kínálunk információt. 

A katalógus célja, hogy röviden bemutassa és ismertesse egy kis töredékét mindannak a páratlan 
kincsesbónyónok, amelyet a természet nyújt nekünk. Emlékeztetőül, figyelmeztetőül szeretne szolgálni orra, 
hogy morális kötelességünk és halaszthatatlan felelősségünk ápolni és védeni ezt az örökséget! 

KELEMEN SÁNDOR 



Kén 
AJ. elnevezése a latin sv/phur (kén) szóból származik. 
Vulkáni eredetű, kráterek és hévforrások környékén képződik, de megtalálható kőszénrétegekben -
ahovú szublimáció útján rakódik le -, valamint szulfidos ércekben is. Élénk citromsárga, 
sárgásbarna színű. A kén kristályai piramis alakúak, táblásak, kéntelepek hasadékaiban jelennek 
meg, méretük o pór centimétert is elérheti. Tömeges és sztalaktitas formában is ismert. 
Számos kéntelep található szerte o Földön, legjelentősebbek o szicíliai, az amerikai -
Louisiana és Texas - lelőhelyek. 

Romániában a legfontosabb kéntelepek a Kárpátok vulkáni hegyvonulatához tartozó 
üledékes oligocén formációkhoz (Kelemen-havasok), valamint neagén magmatizmushoz -
Felsőbánya (Baio Sprie), Kapnikbónya (Cavnic) - kötődnek. 

Mezőgazdaságban, vegyiparban, textiliparban, gyógyszerészetben használják. 
+- Kén (Kelemen-havasok, Gura Haitii) 

~ ~ fsp~ort: term~selemek. Ő~et1te/: ( S!flJ!: söt!s!l(!ke. Kristál~sodási forma: trigonális/ hexagonális. Keménysége: 1-2. Hasadás: tökéletes bózislop. Törés: égyenetfe 

• Grafit 
Elnevezése a görög grophein (írni) szóból származik, Abrahom Gottlob Werner német mineralógus 
1789-ben vezette be és Jacob von Berzelius fedezte fel, hogy a grafit tiszta szénből óll, akár 
a gyémánt, o szén egyik wltozata. A különbség a két óswny között atomjaik kristólyrácsbeli 
elrendezésében található. 
AJ. elemi szén lapos, táblás, hexagonális vagy romboéderes formában kristályosodik, de tömött 
szemcsés alakban is megtalálható. Színe sötétszürke, fekete. Rendszerint metamorf kőzetekben, 
mint lillit és pala képződik. 
Lelőhely: Ausztria, Madagaszkár, Oroszország stb. 
Romániában a Déli-, és Keleti-Kárpátokban, a Nyugati-havasok grafitos paláibon igen gyakori. 
+- Grafit (Parőng-hegység) 



A galenit ásványt mór az ókorban ismerték, akkoriban golenitböl nyerték az ólmot (Pb). 
A rómaiak vízvezetéket, a babiloniak pedig vázákat készítettek belöle. 

A középkorban betűfémötvözetek elöóllítósóro használták. 
A galenit nagyon gyakori ásvány, kocka, oktaéderes és tömeges megjelenésű, különféle összetételű 

érctelérekben megtalálható. A galenit a legfontosabb ólomérc. Hidrotermós telérekben, forró 
oldatok kiválása következtében keletkezik, más ásványok társaságában, mint pl. szfolerit, pirit, 

kvarc és kalcit, de metamorfikus és üledékes közetekben is megtaláljuk. 
Legfontosabb lelőhelyei az amerikai kontinensen - Missouri és Mississippi völgyében -, 

továbbá Európában - Karintiában (Ausztria), Felső Sziléziában (Lengyelország). 
Romániában a neogén vulkanizmus vonalán - Nagybányán (Baia Mare), Kapnikbónyón (Cavnic)-, 

hidrotermós telérekben - Rodnón (Radna), Bolónbónyón (Bölon) - található meg. 
A galenitnek napjainkban széleskörű a felhasználhatósága: radioaktív sugárzós elleni árnyékoló 

pajzsok, kóbelburkolatok, vegyületeit pedig zománc és ólomüveg gyártására használják. 
Golenit (Tölgyes, Hargita megye) 7 

Cinnabarit (cinóber) 
A kinnabari görög szóból származik. 

A mai Spanyolország területén - Almaden környékén - mór az ókorban bányászták a görögök, 
föként vörös festékanyagot vontak ki az ásványból; a rómaiak fedezték fel, hagy higanyt tartalmaz. 
Tömeges, finom szemcsés halmazokban ismeretes. ldönként kristályokat is alkot. Vulkáni csatornák 

és forró vizes források mentén keletkezik, de fiatal vulkónokhoz kapcsolódó ásványos erekben és 
üledékes kőzetekben is megtalálható. Más ásvánnyal fordul elö: mint pl. kvarc, realgór, pirit, 

terméshigany és antimonit (sztibin). A terméshigany (Hg) normál hőmérsékleten folyékony, kis 
gömböcskéket alkot, halvány ezüstfehér színű, opak és élénk fémfénye van. 

Egyik leghíresebb és legnagyobb cinnaborit lelöhely Almaden (Spanyolország), ezen kívül Toscana 
(Olaszország) és Hunan (Kína), ahol o legnagyobb cinnabarit kristályok találhatók. 

Romániában a legfontosabb lelöhelyek Csikszentimre (Söntimbru) és Csikmadoros (Mödöro~). 
A gazdag fémtartalmú cinóber a higany legfontosabb érce. 

Felhasználják a gyógyászatban, löszergyórtósban, valamint különböző mérgek elöóllítósóban. 
Onnabarit (Csíkszentimre, Hargita megye) 7 
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Csoport: szulfidok. Osszetétel: ZnS. Szfüe: vóltozó, fekete, homo, szürke, színtelen. Kristályosodási forma: szobólyos. Keménysége: 31/2-4. Hasadás: tökéletes. Törés: kagylós. 

9 Szfalerit 
A:z ásvány neve a görög szphalerosz (csalóka, bizonytalan) szóból ered. A XVII. sz .. bon írták 
le mint cinket tartalmazó ásványt, de eljárást a cink szfoleritből való kinyerésére 
csak a XIX. sz. közepén találtok. 
Hidrotermális telérekben képződik olyan ásványok társaságában, mint: galenit, pirit, kvarc, kalcit 
és barit. Egyike a leggyakoribb szulfidoknok, szemcsés, de a repedésekben szép kristályokat képez. 
A legnagyobb szfolerit telepek az Amerikai Egyesült Államokban és Európában találhatók. 
Romániában Nagybányán (Boio More), Felsőbányán (Boio Sprie), Kopnikbányán (Covnic) 

szfolerit és Bolónon (Bölon) találunk szép szfolerit ásványokat. 
A szfoleritböl kivont cinket rozsdaálló bevonatokra használják. 
f- Szfalerit (Nagybánya környéke, Máramaros megye) 

e Antimonit (sztibin) 
A római természettudós, Plinius az írásaiban megemlíti, hogy akkoriban a finom porrá őrölt 
ontimonitot szemfestésre használták. 
Hidrotermális telérekben keletkezik. Prizmás kristályokat alkot, hosszirányú sávozottsággol. 
Színe ólomszürke, opok, fémfényü ásvány. 
A legnagyobb antimonit telepek Mexikóban, Kínában találhatók. 
Romániában nagyon szép ontimonítdrúzák találhatók Kisbányán (Chiuzboio) és Felsőbányán 
(Boio Sprie). 
A:z antimonit az antimon legfőbb érce (70%), elegyítve más anyagokkal különféle 
ötvözetek gyártását szolgálja. 
f- Antimonit {Nagybánya környéke, Máramaros megye) 
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Kalkopirit • 
A közepes és mogos hőmérsékleten képződött szulfidérctelepek egyik legfontosabb rézérce. 

A színe hasonlít a pirithez, de a kalkopirit mélyebb, teltebb és zöldes árnyalatú. Ugyanakkor a kalkopirit 
késsel megkarcolhatá, míg o pirit nem. Általában tömött vagy szemcsés telérkilöltéseket képez. 

Más ásványokat is találunk o képződés helyén: pirrhotin, kvarc, kalcit, pirit, szfolerit és galenit. 
Nevezetes lelőhelyei: Alpok (Mitterberg), Cornwall (Nagy-Britannia) és Pennsylvania (USA). 

Romániában a legfontosabb lelőhelyei Felsőbánya (Boia Sprie) és Kisbánya (Chiuzbaia). 
Magas réztartalma miatt (35%) az egyik legfontosabb rézérc. 

Kalkopirit (Balán, Hargita megye) 7 

Realgár 
Az elnevezése a spanyol reo/gar (por) szóból származik. 

A realgórt már régen, mint természetes vegyületet, festékként használták. 
Hidratermálisan, hévforrások környékén, arzéntartalmú ásványok (arzenopirit) bomlása útján 
érctelérekben keletkezik. Prizmás kristályokat, valamint tömött, szemcsés halmazokat alkot. 

Kísérői az antimonit és az auripigment. 
A legszebb példányokat a makedóniai Alchar bányában találták. 

Hazánkban Kapnikbánya (Cavnic), valamint Felsőbánya (Boia Sprie) o legfontosabb lelőhelyek. 
Magas arzéntartalma miatt (70%) arzénércként bányásszák, de ugyanakkor a bőriparban és 

hodiparban is felhasználják. 
Reolgór (Kapnik bánya, Máramaros megye) 7 



sókrisró ly 

sz álas megjelenés 

A görög pür {tűz) szóból ered, mivel kemény fémtárggyal megütve szikrózik. 
A görögök amulettként használták, míg az inkók tükröt készítettek belőle. 
A színe miatt o „bolondok oronyónok" is nevezték. 
A pirit gyakori mellékósvóny mogmós, metamorf és üledékes kőzetekben. Gyakran képez különböző 
formájú ósvónyokot: kocka, oktaéder kristól0ormók, ezenkwül lehet még tömeges, vesés, gumós stb. 
A kristólylopok gyakran sóvozottok. Az aranytól o korcszín különbözteti meg, éspedig: o piritnek 
barnás-zöldesfekete, míg az aranynak sárga o korcszine. Könnyen oxidálódik, ennek következtében 
nagyon móllékony, és különböző szulfótvegyületek keletkeznek, mint pl.: gipsz, melonterit és goethit. 
legfontosabb lelőhelyei: o sponyolorszógi Rio Tinto, valamint Jopón. 
Romónióbon o kristályos polókbon - Bolón (Balon), Borsa Bónyo (Boio Bor~o), Radna (Rodno) -, 
érctelérekben és o neogén mogmotizmushoz kopcsolodó hidrotermális telérekben -
Rézbónyo (Biíito), Siísor, Nagyág (Siíciírömb), Radna (Rodno) - tolóljuk meg. 
Az ásvónyt szómos területen olkolmozzók nyersanyagként. 
t- Pirit (Gyergyói medence, Hargita megye) 

e Kősó (halit) 
A halit név a görög ha/szból ered, ami egyszerre jelentette o tengert és o sót. 
Ösidők óta ismeretes ásvóny, hojdonón fontos kereskedelmi órucikk volt. 
A só evoporit ásvóny, mely o logúnók és sóstovok elpórolgóso következtében vólik ki. 
A tengervíz 20 millió km' sót tartalmaz, mivel o tengervíznek legfeljebb 3.7 % -ót NoCI és egyéb 
sók alkotják, pl. szilvin, gipsz, dolomit és anhidrit. 
A kősó kristályai kockásak, de tömeges, szemcsés formában is gyakori. Az eredetileg vízszintesen 
rétegzett sótelepeket tektonikai hatások meggyűrték, ezóltol létrehozvo o mai napig bányászott 
hatalmas sótömzsöket. 
A Föld legnagyobb sótermelői Németország, Nagy-Britannia, Amerikai Egyesült Államok stb. 
Romániában az Erdély~ és Máramarosi-medencében tolólhotó sótelepek miocén korúak. 
A legfontosabb sóbónyák: Désokno (Ocno-Dei), Morosújvór {Ocno-Mure~), Parajd {Proid) és Sliínic. 
Szervezetünk számára o só létfontosságú, o vegyipar o nátrium és klór vegyületek 
gyártásához használja. 
t- Kós6 (Paraid, Hargita megye) 



Az elnevezését az óswny a latin fluere (folyni) szóból nyerte. Melegítés során erősen fénylik, 
ezt a jelenséget oz óswny neve után fluoreszkálásnok nevezik, melyet 

Friedrich Mohs német mineralógus fedezett fel. 
A fluorit gyakran alkat szépen fejlett, kocka vagy oktaéder kristályokat, de jellegzetes a szemcsés 

és tömeges habitus is. Áttetsző, átlátszó, üvegfényű ósllÍny, mely a hidrotermális telérekben és 
melegvizes források mentén, magas hőmérsékleten alakul ki. Kísérő óswnyok a kvarc, kalcit, 

dolomit, galenit, pirit, kalkopirit és szfalerit. 
Legfontosabb lelőhelyei Németország, Kína, Anglia, Olaszország, valamint Oroszország. 

Romániában megtalálható SomollÍn, Tölgyesen (Tulghe~). Kapnikbónyón (Cavnic), 
Gyergyó vidékén (Gheorgheni), Rodnón (Rodno) és Oéwn (Oeva). 

Hagyományos alkalmazási területe a kohászat, ahol fontos folyósítóonyog, de a vegyiparban mint 
fertőtlenítőszert, a hűtőiparbon és a rokétotechnológio területén is hasznosítják. 

Fluorit (Kínai Népköztársaság) ' 

-
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· CsopÖ!_f: oxidok~. ősszetétel: Fe304, Színe: fekete. Kristályosodási forma : szabólyos. Keménysége: 51/1-61/1. Hasadás: nincs. Törés: félig kagylós. 

Magnetit 8 
Elnevezését oz ókori görög Thesszólio tájegység részét képező Magneszidról kopto. 

Erősen mágneses óswny, o vosdorobokot vonzza, oz iránytűt is elmozdítja. 
Magmás kőzetekben, telérekben, valamint a kontaktmetomarf, ún. szkarn ércesedésekben 

keletkezik. A szkarnakban vosban gozdag szilikátok, amfibolok, epidot, andradit kísérik oz óSllÍnyt. 
A magnetit a legértékesebb vasérc, vastartalma 72 %. 

Észok·Svédarszógban, Norvégiában és az Amerikai Egyesült Állomokban egész hegyeket alkot. 
Ramónióban számos helyen megtolóljuk: Balónbónyo (Bölan), lacobeni, Teliuc, liba, 

Déva (Deva), Felsőbánya (Baia Sprie) stb. 
Magnetit (Balán, Hargita megye)' 

fémes fé ny 
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Csoport: oxidok. Összetétel: Fe103 Színe: bornós, élénkvörös. Kristályosodási forma: trigonális/hexagonális. Keménysége: 5-6. Hasadás: nincs. Törés: egyenetlen, félkogylós. 

Hematit (vörösvaskő} 
A hematit elnevezését vörös színének köszönheti, a görög haematitesz (vér) szóból származik. 
Megielenési formáia nagyon változatos, szemcsés, tömeges, gömbös-vesés, ebben az esetben 
vaskabak a neve, kristályai táblások, romboéderesek. Opak ásvány tompa fénnyel. 
Elteriedt a finomszemcsés vörösvosokker, és az oolitos hematit. 
Megtalálható átalakult, üledékes kőzetekben, valamint hidrotermális és magmás 
kőzetekben kisebb mennyiségben. 
legfontosabb telepek Oroszországban, Brazíliában, Ukrainábon találhatók. 
Romániában: kristályos palákban egyénileg - Balán (Bölon), lacobeni - vagy társulva 
sziderittel, szerpentinittel. 
Fontos vasérc (70% vasat tartalmaz), az okkeres változatát festékanyagok gyártására hosznóliók. 
f- Hematit (Brazr1ia) 

Kvarc, ametiszt 
A poleolitikumi ember fegyver készítésére használta, az ókorban és a középkorban mint drágakő 
volt ismeretes, de idővel kiváló tulaidonsógainak felfedezésével bővült a felhasználási területe. 
Egyik leggyakoribb ásvány, számos megielenési formóia, saiótos színezetű típusa ismeretes: 
hatszöges prizmás kristályos, tömeges, szemcsés, konkréciós és cseppköves. 
Számos típusa ismeretes: hegyikristály, citrin, füstkvarc, ametiszt, stb. 
Az ametiszt a színeződését radioaktív besugárzásnak és a kevés vastortolomnok köszönheti. 
A görög ametüsztasz szóból származik, melynek a ielentése Jiiózanító". 
A kvarc a földkéreg alkotó anyagainak 12%-ót teszi ki, számos magmás kőzet (gránit, gronodiorit) 
lényeges olkotóia, de metamorf (gneisz, csillámpala, kvarcit) és üledékes (homokkő) kőzetekben is 
megtalóliuk. Számos lelőhelye ismeretes szerte a Földön, mint pl. a sváici berni Alpok, Dél-Brozilia 

~fll=f!s~,, " stb.; okodnak óriás kvarckristály példányok, pl. Madagaszkár-szigete. Hazánkban az ametiszt 
~ 'l Bánátban, Nyugati-havasokban, Máramaros környékén - Kopnikbónyón (Covnic) lelhető lel, a 

közönséges kvarc pedig előfordul minden geológiai formációban. 
f- Kvorc, ametiszt (Nagybánya); vékonycsiszalat: kvarc grafitos kvorcitban, 4-szeres nagyítás 



• 

Csoport: oxidok. ŐsszetéÍel: Si02, .nH 20 Színe: vólto;ó. Kristályosodási forma: amorf. Keménysége: 51/2-61/2. H;';jós: nincs. Törés: kagyló;. , Jif' . 
"--it': "' ""' -~ -A - -

Opál {víztartalmú szilícium-dioxid) • 
Mór az ókorban nogyro becsülték o változó színhatása miatt. Elnevezése a latin opo/us szóból ered. 
A nemesopál a gyönyörű színjátékának köszönhetően a drágakövek csoportjának egyik kieme l kedő 

ásványa. Egyik leghíresebb történelmi opál a francia koronaékszerek közé sorolt, úgynevezett 
,,Trója égése", melyet 1. Napóleon felesége, Josephine hordott. 

Szerkezete amorf, változatos megjelenésű, tömeges, vesés, gömbös és gumós. Különböző változatai 
eltérő színűek. Üvegfényű, de lehet gyanta és vioszfényű is. Víztartalma változó és a színjátszó 

hatás elérésében komoly szerepet tölt be. Melegítve vizet ad le és kvorccó alakul. 
Szilíciumgazdag vizekből alacsony hőmérsékleten válik ki, főleg melegvíz források környékén. 

Sok változata ismeretes, éspedig: nemesopál, tűzopól, foopól, feketeopól, tejopól, 
hialit és közönséges opál. 

Fontosabb lelőhelyek : Ausztráliában - Victorio és Queensland. 
Románia: Hargita-hegység környékén - lövéte (Lueta), Csíkszenttamós (Tome)ti) stb. 

Apró dísztárgyak, ékkövek készítésére használják. 
Opál (lövéte, Hargita megye)' 

'~ 
' 'ésopo[t'. hidroxidok.' ősszetéte/: FeO(OH).nH10 Szlne: sárga, barnássárga, barna. Kristályosodási forma: amorf. Keménysége: 5-51/2. Hasadás: nincs. Törés: egyenetlen. 

Limonit • 
A görög leiman (rét) szóból ered, ugyanis a lefolyástalan, mocsaras vidékeken mikroorganizmusok 

(ferobaktériumok) közreműködésével limonit keletkezik. 
Kristályos állapota nem ismeretes, omorf anyog, földes, konkréciós tömeges alakot ölt, ugyanakkor 

ismeretes az ólalokja is. Áttetsző, félig opak ásvány. 
Az érctelepek limonitban gazdog felszín közeli részeit „vaskalapnak" nevezik. 

A vasércek oxidációs zónájában mállás útján keletkezik. 
Mint oz eredete is mutotjo, tengerben, mocsaras vidéken is kicsapódik. 

Lelőhely: Spanyolország (Rio Tinto), Brazília, Kubo, lndio, stb. 
Romániában áltolábon kristályos palákhoz kapcsolódóan jelentkezik, valamint a bánáti, 

mezozoós és neogén vulkónizmus és o mezozoós-paleogén üledékekhez kötődik. 
A vas részaránya kisebb, mint a hematitban és a mognetitban (60%), 

de könnyebben feldolgozható. 
limonit (Hargita-hegység környéke)' 



' -y~· ''!!"~~ . • ~ 
Csoport: oxidok. Összetétel: Fe103 Sz/ne: barnás, élénkvörös. Kristályosodási forma: trigonólis/hexogonólis. Keménysége: 5-6. Hasadás: nincs. Törés: egyenetlen, félkagylós. 

Hematit ( vörösvaskő) 
A hematit elnevezését vörös színének köszönheti, o görög haematitesz (vér) szóból származik. 
Megjelenési formája nagyon változatos, szemcsés, tömeges, gömbös·vesés, ebben az esetben 
vaskobak o neve, kristályai tóblásak, romboéderesek. Opak ásvány tompa fénnyel. 
Elterjedt o finomszemcsés vörösvosokker, és az oolitos hematit. 
Megtolólhotá átalakult, üledékes kőzetekben, valamint hidrotermális és magmás 
kőzetekben kisebb mennyiségben. 
legfontosabb telepek Oroszországban, Brazíliában, Ukrajnában találhatók. 
Romániában: kristólyos palákban egyénileg - Balán (Balon), locobeni - vagy társulva 
sziderittel, szerpentinitte l. 
Fontos vasérc (70% vasat tartalmaz). az okkeres változatát festékanyagok gyártására használják. 
f- Hematit (Brazília) 

Kvarc, ametiszt 
A poleolitikumi ember fegyver készítésére használta, az ókorban és o középkorban mint drágakő 
volt ismeretes, de idővel kiváló tulojdonsógoinok felfedezésével bővült o felhasználási területe. 
Egyik leggyakoribb ásvány, számos megjelenési formája, sajátos színezetű típusa ismeretes: 
hatszöges prizmás kristályos, tömeges, szemcsés, konkréciós és cseppköves. 
Számos típusa ismeretes: hegyikristály, citrin, füstkvarc, ametiszt, stb. 
Az ametiszt o színeződését radioaktív besugárzásnak és o kevés vostortolomnok köszönheti. 
A görög ametiísztosz szóból származik, melynek o jelentése ,.kijózanító". 
A kvarc o földkéreg alkotó anyagainak 12%-át teszi ki, számos magmás kőzet (gránit, granodiorit) 
lényeges alkotója, de metamorf (gneisz, csillámpala, kvarcit) és üledékes (homokkő) kőzetekben is 
megtaláljuk. Számos lelőhelye ismeretes szerte o földön, mint pl. o svájci berni Alpok, Dél-Brazilio 

;1. stb.; okodnak óriás kvarckristály példányok, pl. Modogoszkár·szigete. Hazánkban az ametiszt 
.-.a1rii1 Bánátban, Nyugot~hovosokban, Máramaros környékén - Kopnikbányán (Covnic) lelhető fe l, o 

közönséges kvarc pedig előfordul minden geológiai formációban. 
f- Kvarc, ametiszt (Nagybánya); vékonycsiszolat: kvarc grafitos kvorcitban, 4-szeres nagyítás 



-- -- . -- ~~--" -~· . 
Csoport: oxidok. Összetétel: Si02, ~H 20 Színe: vóllozÓ. Kri;tályosodási forma : omorf. Keménysége: 51/2-6 1/1. H;';dás: nincs. Torés: kagylós. M,-,., - ..... .:" ~ ~ - -· 

Opál (víztartalmú szilícium-dioxid) e 
Mór az ókorban nagyra becsülték a vóltozó színhatósa miatt. Elnevezése a latin opalus szóból ered. 
A nemesopál a gyönyörű színjótékónak köszönhetően a drágakövek csoportjának egyik kiemelkedő 

ósvónya_ Egyik leghíresebb történelmi apól a francia koronaékszerek közé sorolt, úgynevezett 
)róia égése", melyet 1. Napóleon felesége, Josephine hordott. 

Szerkezete amorf, vóltozatos megielenésű, tömeges, vesés, gömbös és gumós. Különböző vóltozatai 
eltérő színűek. Üvegfényű, de lehet gyanta és viaszfényű is. Víztartalma vóltozó és a színjátszó 

hatás elérésében komoly szerepet tölt be. Melegítve vizet ad le és kvarccá alakul. 
Szilíciumgazdag vizekből alacsony hőmérsékleten vólik ki, főleg melegvíz források környékén. 

.~ 

Sok vóltozata ismeretes, éspedig: nemesopál, tűzopál, faopál, feketeopól, teiopál, 
hialit és közönséges opól. 

Fontosabb lelőhelyek: Ausztráliában - Victoria és Oueensland. 
Románia: Hargita-hegység környékén - Lövéte (Lueta), Csíkszenttamás (Tome)ti) stb. 

Apró dísztárgyak, ékkövek készítésére használják. 
Opál (Lövéte, Horgito megye) 7 

üveg fényü 

opál 

'' Csoport: hidroxidok. Összetétel: FeO(OH).nH10 Színe: sárga, barnássárga, barna. Kristályosodási forma: amorf. Keménysége: 5-5111. Hasadás: nincs. Törés: egyenerien. 

Limonit e 
A görög leimon (rét) szóból ered, ugyanis a lefolyástalan, mocsaras vidékeken mikroorganizmusok 

(ferobaktériumok) közreműködésével limonit keletkezik. 
Kristályos állopota nem ismeretes, amorf onyog, földes, konkréciós tömeges alakot ölt, ugyanokkor 

ismeretes az ólalakia is. Áttetsző, félig opok ósvóny. 
Az érctelepek limonitban gazdog felszín közeli részeit • vaskalapnak" nevezik. 

A vasércek oxidációs zónóiában mállás útjón keletkezik. 
Mint az eredete is mutatja, tengerben, mocsaras vidéken is kicsapódik. 

Lelőhely: Spanyolország (Rio Tinto), Brazília, Kuba, India, stb. 
Romániában általában kristályos palákhaz kapcsolódóan jelentkezik, valamint a bánáti, 

mezazaós és neagén vulkánizmus és a mezazaós-paleogén üledékekhez kötődik. 
A vos részaránya kisebb, mint a hematitban és a mognetitbon (60%), 

de könnyebben feldolgozható. 
limonit (Hargita-hegység környéke) 7 



.,,.., 
Csoport: hidroxidok. Összetétel: FeO(OH) Színe: feketésbarna, vörösesbarna. Kristályosodási forma: rombos. Keménysége: 5- 51/2, Hasadás: tökéletes. Törés: egyenetlen. 

Goethit 
Nevét 1806-bon kapta Johonn Wolfgang Goethe, ásványgyűjtőként is ismeretes költő tiszteletére. 
Kristályai ritkák, hosszant sávozott prizmás, valamint tömeges, gömbös és földes megjelenése 
is ismeretes. A goethit opok ásvány. Keletkezhet pirit, vagy egyéb vastartalmú ásvány mállása 
során, kiválhat forró oldatokból, valamint kolloidólis állapotban lerakódott 
limonit ótkristólyosodáso révén is. Melegítve mágnesessé válik. 
Lelőhelyek: Németország, Anglia (Cornwoll), Cseh Köztársaság (Pribom). 
Hazánkban: hidrotermális telérekben Ditróban (Oitrau), mangán ásványokhoz kapcsolódóan -
locobeni·ben és az Altin Tepe-i vasérctelep „voskolopjábon" található. 
A goethit fontos vasérc. 
~ Goethit (Németország) 

ji. .~, ~ ~_,.... 

Csoport: karbonátok. Összetétel: CaCO:v Szfne: szintelen, fehér, szürke. Kristályosodási forma: rombos. Keménysége: 31/1-4. Hasadás: tökéletes véglap. Törés'. felkőgylós: 
'~ -

réteges 
szerkezetű Aragonit 

A spanyolországi Arogóniábon talált kalcit kristálynak vélt ásványról kapta o nevét. Corl von Linné 
svéd természettudós fedezte fel, hogy vegyileg azonos a kalcittal, különbség 
o kristályosodási formában van. 
Prizmás kristályai gyakran ikrek, összenőve álhotszöges alokot hoznak létre, a formája lehet szálos, 
oszlopos, cseppkősze rü és korallszerű is. Üvegfényű, de lehet áttetsző és ótlótszó is. 
Ásványos erekben, hévizek környékén, mészkőborlongokban - o CaC03 kicsapódásávol, COrbon 
gozdog vizekből- , valamint metamorf és üledékes kőzetekben képződik. A változatos kémioi 
kicsapódás számos ritmikusan rétegződött egyedi példányt eredményezett. 
Fontosabb lelőhelyek : Aragon (Spanyolország), Mexikó, Bal~ia, stb. 
Romániában Tarján (Turia), Kovásznán (Cavasna), Korondon (Corund), Radnán (Radna), stb. találunk. 
Az oragonitot dísztárgyak készítésére használják. 
~ Aragonit (Korond, Hargita megye) 



Csoport: karbonátok. Összetétel: ~(03 Szfne: rózsszínú. Kristályosodási forma: trigonólis/hexogonólis. Keménysége: 31/2-4. Ha~a~~s: tökéletes romboéder. Törés: egyene~en . 

Rodokrozit 
A rodokrozit a görög rhodon (rózsa) és kioszisz (szin) szavakból szórmozik. 

Leggyakrabban érctelérekben, valamint móllott pirit és mongóntelepekben lelhető fel. Gyokron 
tömeges, szemcsés, cseppköves, ritkán kristólyos olokbon fordul elő. Átlótszó, 

áttetsző, üveg-, illetve gyöngyfényű. 
Szép példányokat találunk Horz-hegységben, Freibergben (Németország), 

USA-bon és o szibériai Uszinszkbon (Oroszország). 
Romániában Nogyágon (Söcörömb), Kopnikbányán (Covnic), 

Rodnán (Rodno), Zlotnán stb. találunk rodokrozitot. 
A rodokrozit tükörvos és ferromongón előállítására különösen olkolmos. 

llodokiozit (Nagybánya környéke, Máramaros megye)-+ 

Sziderit 
Elnevezése o görög szideritesz (vos) szóból származik. 

A sziderit kristály táblás, prizmás, szkolenoéderes, de tömeges, szemcsés, szőlős és oolitos 
~ változatban is előfordul. Áttetsző, üveg-selyemfényű ásvány. Hidrotermális, 

alacsony hőmérsékleten és üledékes telérekben keletkezik, 
gyokron más érccel társulva jelenik meg. 

Viszonylag kevés vosot tartalmaz ( 45 %), de tisztább mint o többi 
~ vasérc és könnyen feldolgozható. 

Lelőhely: Cornwoll (Anglia), Brozílio, Freiberg (Németország) stb. 
Romániában oz előfordulása gyakori Borsobányo (Boio Bor~o), locobeni, 

Teregovo, Rézbánya (Böi)o Bihar), Herjo, Modoros (Mödöro~), Kopnikbányo (Covnic) stb környékén. 
A sziderit fontos vasérc. 

Sziderit (Lövéte, Hargita megye)-+ 

- -



8 Kalcit 
A kolcitból álló kőzeteket (pl. mészköveket) mór a görögök építkezési anyagként hosznóltók, 
a kristályos mészkő (márvány) a szobrászok ló nyersanyaga volt. 
A kalcit kristályok romboéderesek, és szkolenoéderesek, hosodósuk tökéletes, gyakoriak a különféle 
ikresedések. A tömeges, szemcsés, cseppköves (sztologmitok és sztalaktitok) változatok egész 
kőzettesteket, mészköveket alkotnak. Könnyen oldódik, ezért sokszor más anyag lép helyébe, ólolokot 
képezve a kalcit nyomán. A kalcit áttetsző, átlátszó, üveg-tompa fényű. A különböző elemek szennyezése 
folytán a kalcit színe vá ltozó: a rózsaszínű kalcit mongónt, a bíbor-lila pedig kobaltot tartalmaz. 
A kristályos kalcit előfordulása érctelérekhez kapcsolódik, de megtalálhatjuk a kiömlési kőzetek 
üregeiben és kiválhat, az orogonittol együtt, a hőforrások lerokodósoibon travertinót képezve. 
Számos híres kalci t-lelőhely létezik: Izland, USA, Ukrojno,stb. 
Romániában a Déli-, Keleti-Kálpótokbon, a Nyugoti-hovosokbon találjuk meg. 
Polarizációs mikroszkópok, valamint cement gyórtósóro használják, ugyanakkor hasznosítja a 
vegyipar és az élelmiszeripar is. 
f- Kofát (Nagybánya környéke, Máramaros megye) 

Kalcit és fluorit poragenézis (Gyergyó vidéke, Hargita megye) 
Vékonycsiszolat: kofát és fluorit poragenézis, 1-szeres nagyítás 



szálas szerkezetú 
kalcit 



Csoport: szulfátok. Összetétel: CoS04.2H 20 Színe: fehér, szürkés, barnás. Kristályosodási forma: monoklin. Keménysége: 2. Hasadás: tökéletes romboéder. Törés: szilánkos. • 

• Gipsz 
AJ. ásvány ( kőzet) elnevezése o görög gypsos (régi) szóból szórmozik. Mór oz ókorban ismerték 
oz ásványt, óllitólog gipsz volt oz első ásvány melyet 1695·ben o holland természettudós 
A. von leeuwenhoek mikroszkóp olott vizsgált meg. 
A gipsznek táblás és rombusz olokú kristályai vonnak, előfordul tömeges, szemcsés (alabástrom), 
rozettás (sivatagi rózsa), sugaras (rostos gipsz, szelenit) és szálas olokbon is. lkerkristályoi 
fecskefark olokúok. Evoporitokbon, gyakran onhidrittel tórsulvo, érctelérekben és széntelepeken 
o pirit és o markazit mállása során képződik. 

A sós tavak elpárolgása következtében keletkezik o „sivatagi rózsa". 
leghíresebb lelőhelyek: Toscono (Olaszország), Spanyolország, Lengyelország (Wieliczko) és Egyiptom. 
Romániában gipszet oz Erdélyi-medence eocén, o Moldvai-fennsík bádeni, 
és o Nyugoti-hovosok szormoto formációiban találunk. 
A gipszből elsősorban égetett gipszet állitonok elő. 
f- Gipsz (Torda, Kolozs megye) 

' "ll íÍif'!!'. ~ ~ -
,Cs,p~~rt: l!_~lf~ok. Ö~ze~~l:_~oSOrs'zlne: bornóssórga, fekete. Kristályosodási forma: rombos. Keménysége: 3_3112. Hasadás: tökéletes rom_boéder. Törés: egyenetl:O~-.;...._ 

e Borit (súlypát) 

rom bos ióbl ós 
bar it kristályok 

A görög barüsz (nehéz) szóból kapta o nevét, ugyanis nehéz ásvány. 
Táblás és prizmás kristályai jellegzetesek, de cseppköves, szálas és tömeges megjelenési formáit is 
megtaláljuk. Átlátszó, áttetsző, üveg, gyontolényű ásvány. 
Forró oldatokból válik ki más szulfidos érccel ('6jQm, cink- és ezüstércek) és ásvánnyal együtt 
(kvarc, kalkopirit és szlolerit). Önállóan is alkot teléreket, o lluorittol (CoF2) együtt 
gránitmosszívumokhoz kapcsolódnak, megtalálható továbbá üledékes kőzetekben erekként, 
valamint hévizek környékén. 
Gazdasági értéke o tömeges boritnok von, de oz ásványgyűjtők o kristályos borital értékelik. 
A világ lő barit termelői: USA, Németország és Nogy-Britonnio. 
Romániában Felsőbányán (Boio Sprie), Rodnán (Rodno), Gyergyóbon (Gheorgheni), 
Ru)chifán találunk. 
A vegyipar lestékgyártásro használja, o kerámiaipar mázak és zománcok 
előállítására, oz üvegipar és oz orvostudomány is hasznosítja. 
f- Barit (Nagybánya, Máramaros megye) 



I --· ~~,M~ 

Csoport: foszlótot Összetétel: Co5(F,Cl,OH)(PO.h Színe: szürke. Kristályosodási forma: trigonólis/hexaganólis. Keménység!__S._~~sadós: rossz. Törés: kagylós, egyenetlen. 

Foszforit 8 
Az apatit ásvány sugaras, tömött változata a foszforit. A benne található ásványok és szerves 

maradványok miatt nem vegytiszta apatit ásvány. sugaras 

Egyik lehetséges keletkezési formóio a tengervíz foszfor tartalmához kapcsolódik, ugyanis az szerkezet 

élőlények a vízből foszfortartalmú vegyületeket vesznek fel, 
ami az elpusztulósuk után felszabadul és lerakódik. 

legfontosabb lelőhelyek: USA, Észak-Afrika, Észak-Oroszország. 
Romániában bizonyos üledékes kőzetek tartalmaznak foszforitot. 

A foszforitot a mezőgazdaságban mint műtrágya, 
valamint a vegyiparban és a kerómioiparbon hosznóliák. 

Foszforit (Oroszország)~ 

. -

......... . 

Csoport: szilikótok. Összetétel: Co1(Mg, Fe)4Al(Si7Al)012(0H,F)i Szfne: zöldesbarna, fekete. Kristályosodási formo: monoklin. Keménysége: 5-6. Hasadás: tökéletes. Törés: egyenerien. 

Hornblende • 
Az amfibol csoporthoz tartozik. Nevét az omfibolosz (kétértelmű) kifeiezésből kapta, amely a más 

ósványokhoz való hasonlóságra utol. 
A hornblende prizmás ásvány, hatszöges keresztmetszetű és ikres kristályokat képez, de tömött, 

szemcsés, oszlopos és szálas formában is előfordul. Magmás kőzetek színes elegyrésze, 
valamint a metamorf kőzetek (omfibolit) szerves része. 

Polarizált mikroszkópban a hornblende zöldes-barna színű. 
legfontosob lelőhelyek: Edenville (USA), Ontorio (Kanada), Ural (Oroszország). 

Hazánkban a kristályos fundamentum omfibolitioibon és az omfibolos gneiszekben, 
valamint gránitos, gronodioritos kőzetekben található: Ditró (Oitrau), Vulcon, Greci. 

Homblende (Gyergyó vidéke, Hargita megye)~ 



- ,7' ~,·~. .~'.'!;U'_,_ ~ 

Csoport: szjli~ó!~~-, Osszetétel: Co 2(Mg, Fe)sSi80n(OH)i, Színe: világoszöld, feketészöld. Kristályosodási forma: monoklin. Keménysége: 5-6. Hasadás: jó. Törés: egyenetlen. 

8 Aktinolit 

vékony aktinolit 
prizmós kristólyok 

Al. elnevezése a görög aktisz (sugár} szóból származik, ugyanis az ósvóny 
kristályai sugaras elrendezésűek. 
Al. amfibol csoport szerves része, kristályai nyúltak, lemezesek, óltalóban ikresek. 
Átlátszó, opak, üvegfényű ósvóny. 
Palákban és amfibolitban képződik, rendszerint a bázisos magmás kőzetek metamorfózisa sorón. 
Epidot, zoizit, klorit, tolk és kvorc ásványok kísérik. 
Lelőhelyek: Ausztria (Zillertal}, Olaszország (Val Monaco). 
Romániában: a Keleti- és Déli-Kárpátok epizónás kristályos paláiban és a Bihari-hegységben. 
E- Aktinolit (Vasfáb, Hargita megye) 

J.4.- . :'! ~· :';#!''::'''s. 
_. .~po_rt: szilikátok. Összetétel: KAl2(0H,F)iAISi;o10 Színe: színtelen, fehér, szürke. Kristályosodási forma: monoklin. Keménysége: 2112. Hasadás: tökéletes, hóziS. Törés: egyerrdtl{rí..;.-_;, 

• Muszkovit 
Moszkva, Oroszország fővárosáról kapta a nevét, ugyanis itt ablak helyett használták 
(moszkvai ablak). Elsősorban átlátszó lemezes formában a leggyakoribb, de más formái 
is ismeretesek, mint pl. táblás, finom pikkelyes és tömött megjelenés. 
A muszkovit a leggyakoribb világos csillám. 
Főleg savanyú-magmás kőzetben (gránit}, metamorf kőzetekben (pala és gneisz) 
és üledékes kőzetekben otthonos. 
Fontosabb lelőhelyek: Ontario (Kanada}, Urol (Oroszország} stb. 
Nálunk o pegmotitok szerves részei (pl. Riízoore, Voineosa}, de gránitokbon, 
szericites-, koritos-, csillámpalákban, valamint homokkövekben, homokban és 
agyogokban találunk muszkovitot. 
Telekommunikációban, elektronikóbon és oz építészetben használják. 
E- Muszkovit (Bé/bor, Hargita megye); vékonycsisza/at: csillám csillámpafában, 1-szeres nagyítás. 



~ , ' ':Y:f"' •, ~ ,.....,,... -

Csoport: szilikátok. Ö~etéte/: K(Mg,feli{OH,F)2AISi3010 Sz/ne: fekete, sötétbarna. Kristályosodási Forma: monoklin. Keménysége: i lfl -( Hasadás: tökéletes. Törés: egyenerlen. 

A francia természettudós J. 8. Biot tiszteletére kapta az ósvóny a biotit nevet. 
A sötét változatú csillámok közül a biotit a leggyakoribb, színét a vastartalom határozza meg. Táblós 

és rövid prizmás kristólyoi vonnak, könnyen mállanak, rendszerint 
kloritokká alakulnak át. Átlátszó, opak és üvegfényű ásvány. 

!"",.,, ~_,,:?~~1 

Magmás és metamorf kőzetekben egyaránt képződik. 
Szép kristályokat Brazíliában, Oloszországbon és Norvégiában találunk. 

Hazánkban a Gyalui-, Lotrui-, Paiana Ruscöi-hegységek pegmatitjaiban találunk biotitot. 
Építészetben használják. 

Biatit (Ditró, Hargita megye)~ 

biotit 
tóblós kristólyok 

Csapof!- szilikótok. Összetétel: Ca1(Mg, Fe)1Si80n(OH)i Színe: színtelen, fehér. Kristályosodási Forma: monoklin. Keménysége: 5-6. Hasadás: jó. Törés: egyenerlen, félkogylós. 

Tremolit • 
A tremalit nevét a Tremola völgyről {Svájc) kapta. 

Lemezes kristályai ikresek, de oszlopos, szálas, sugaras halmazokban is jelentkezik. 
Átlátszó, óttetsző, üvegfényű ásvány. 

Dolomitokban, mészkövekben és kontoktmetamorf kőzetekben, 
valamint szerpentinit és talk palákban keletkezik. 
Fontosabb lelőhelyek: Svájc, Jugoszlávia, Ausztria. 

Romániai lelőhelyek: a Besztercei-, Radnai-, Paring-, és Ditrói-havasok kristályos paláiban, 
a Per~ani-, Lotrui-hegyek ultrabázisos kőzeteiben és Szószkabánya (Sasca Montana), 

Dognecea, Vaskő {Ocna de Fier) szkarnjaiban. 
A tremolitot mint hőszigetelő! használják. 

Tremolit (Voslób, Hargita megye)~ 



,_ .,, "~ : 1 • ~~ ·~·~ :j 
Csoport: szi likátok. Összetétel: CoSi03 Színe : fehér, szürke, színtelen. Kristályosodási forma : triklin. Keménysége: 4112-5. Hasadás: tökéletes. Törés: szilánkos. 

szilónkos törés ű, 

szólos wollostonit • Wollastonit 
Nevét az angol kémikustól, Williom Hyde Wollostontól kapta. 
finoman rostozott, szálas habitus jellemzi, kristólyoi·tóblósak, gyakran ikresek. Színe fehér, 
szürke, átlátszó, áttetsző és üvegfényű ásvány. Szennyezett mészkövek metamorfózisa során 
képződik. Magos kvorctortolmú karbonátos kőzetek kontoktmetomorlózisa során a wollostonit 
kőzetalkotó mennyiségben is megtolólhotó. 
Lelőhelyek: Quebec (Kanada), Pichucolco (Mexikó), Pennsylvania (USA). 
Romániában Bánságban és a Nyugati-havasokban találunk. 
~ Wollastonit (Rézbánya, Bihar megye) 

- "'' . ~ ,~::~ 
.· _ . Cs_op~rt: szilikátok. Osszetétel: No801(AISi04)6 Színe: világos és sötétkék. Kristályosodási forma: szabályos. Keménysége: 51/1-6. Hasadás: rossz. Törés: egyenetleni kogyl6Sf" 

8 .szodalit 
Önálló ásványként 1881-ben Thomas Thomson brit mineralógus azonosította. 
leggyakrabban vaskos vagy szemcsés halmazokat, ritkán jól hasadó kristályokat alkot. 
Általában SiOrbon szegény magmás kőzetekben található, mint például nefelinszienitben, 
földpótpotló szerepben. 
Átlátszó, üveg- és zsírfényű ásvány. 
fontosabb lelőhelyek: Bolívia, Brazília, Kanada és Zimbabwe. 
Romániában a ditrói alkáli magmás kőzetben - szienitben - találjuk meg. 
Ornomentóciós szerepet tölt be az építészben. 
~ Szodolit (Ditró, Hargita megye) 



Gránit 
Al. elnevezését a latin gronum (szemcse) szóból kapta, a közet szemcsés szerkezetű. 

A gránit a föld kérgében keletkezik, batolitokat, lakkalitot, stockot és teléreket képezve. 
Durvaszemcsés kőzet, szilícium tartalma > 65% és minimum 20% kvarcot tortolmoz. 

fő ósványösszetevői: kvarc, alkólilöldpótok (mikrolin, ortoklász}, plogioklószföldpótok (albit, 
oligoklósz}, muszkovit és biotit. Másodlagos ásványok: ilmenit, 

mognetit, apatit. Annak függvényében, hogy melyik ásvány dominál, 
megkülönböztetünk: piroxénes gránitot, biotitos gránitot stb. 

fontosabb lelöhelyek: Assuan (Egyiptom}, Rapokivi (Finnország}, Boveno (Olaszország}. 
Romániában: Pricopan, Greci, Poiana Marului. 

Régen emlékművek, obeliszkek készítésére hasznóltók,jelenleg is oz építöipor fontos köanyaga. 
· Gronit (Ditró, Hargita megye) 7 

Szienit 
Nevét Sienll-Assuon (Egyiptom) helységről kapta. 

Kisebb intrúziókbon, grónitokhoz kapcsolódva, valamint alkáli kőzetekkel kapcsolatos magmából 
keletkezik. Durvaszemcsés, világos színű, plutoni közel, kvorcmentes, szilícium tartalma 55-65 %-os. 
fö ósványösszetevöi: alkóliföldpót, plagioklósz (andezin, labrodor}, amfibol; másodlagos ásványok: 

piroxén, biotit, magnetit, apatit. Megkülönböztetünk, 
nefelines szienitet, szodalitos szienitet (Ditroit} . 

Lelöhelyek: Assuon (Egyiptom}, fekete-erdö (Németország}, volamint a hazoi 
híres ditrói (Ditrau) lelőhely. 

Szodalitos változotót belsö díszítőköként hosznóljók. 
Szienit (Ditró, Hargita megye) 7 



. . ' 

Csoport: magmós. Eredet: magma. Osztályozás: ótmeneti ~ Előfordulás: pluton, telér. 

fehé1plogioklász 
földpát Diorit 

Lakkolit és telér formában fordulnak elő, gyakran gránit és granodiorit tömbök részét képezik. 
Átmeneti összetételű, szürkés színű kőzet, 55-65 % ·as szilíciumtortolommol. 
Szemcsemérete közepes és durva. Fő ásvónyösszetevői: plagioklász (oligaklász és andezin) 
és hornblende, alárendelten: biatit és piroxén. 
Fontosabb lelőhelyek: Olaszország, Finnország, Németország. 
Romániában: Zaránd-, Nyugati-hegység, Déli·Kárpátak, Bánság. 
Az építőiparban mint zúzott kő használiák. 
f- Diorit (Gyergyó, Hargita megye) 

szienit 

Pegmatit 
A kőzet neve a görög pegmat (összeállott) szóból származik. 
Mélyen, plutoni körülmények között, telített oldatok lassú lehűlése mellett keletkezik. Annak 
függvényében, hogy gránitos, szienites, vagy gabbrós intrúziók mellett képződik, 
megkülönböztetünk: gránitos pegmatitot, szienites pegmatitot, stb. Szilíciumtartalma n.ogyobb mint 
65%, a kvarctartalma 20%-os. A csillómpegmatitban a muszkovit egészen nagy méreteket is ölthet. 
A pegmatitnak nagy a szemcsemérete, némelyikük hosszú kristályokból áll, színe világos. 
Fontosabb lelőhelyek: Brazília (Minas Gerais), Algéria stb. 
Romániában a csillómpegmotitot Voineasa-n, Boufari-on, a földpótpegmatitot Gyalun (Gilöu), 
Teregova-n, stb. bónyósszók. 
Bizonyos ásványok fontos anyakőzete: földpát, muszkovit, beril, wolfróm. 
f- Pegmofft (Bé/bor, Hargita megye) 



Csoport: magm~~ Eredet: yulkóni. Osztályozós: ótmeneti. Előfordulás : vulkán. ' · 

Andezit 
Átmeneti vulkáni közet, 52-65 %-os Si02 tortolommol, andezit vulkánok láváibál képzödik. 
Porfiros, finomszemcsés a szerkezete, szövete tömött, színe a szürkéstöl a feketéig változik. 

Fö összetevöi: plogioklász, biotit, csillám és piroxén. Ai összetevök szerint több típusú ondezitet 
különböztetünk meg, pl. omfibolos ondezitet, piroxénes ondezitet stb. 

legfontosabb lelöhelyek a neogén vulkonizmushoz kapcsolódnak, 
mint pl. Kordillerák vonulata, Japán, Algéria. 

Romániában az andezitek a Gufü, Kelemen-, Görgény-, Hargita vulkáni 
láncvonulathoz kapcsolódnak. 

Építöiporbon mint építökö, zúzott kö, és különbözö 
betonok adalékanyagaként szolgál. 

Andezit (Szentegyházasváros, Hargita megye); vékonycsiszolat: Piroxénes andezit, 4-szeres nagyítás -7 

Muszkovitpala 
A pala szó a görög skschistosz (szétválik) szóból származik. 

A muszkovitpala pelites közetekböl, közepes fokozatú, mérsékelt nyomású és alacsony 
hömérsékletü regionális metamorfózis hatására képzödik. 

fö ásványösszetevöi: muszkovit, kvarc, földpát, de jelen lehetnek klorít és gránát ásványok is. 
A muszkovit a palásság síkjában irányított elrendezésü. 

Még megemlíthetünk más fajta palákat is, pl. gránátos pala, kloritpala, szericitpolo és tolkpala. 
fontosabb \elöhe\yek: Skócia, Kalifornia (USA), Norvégia. 

Romániában a Déli-, Kelet~Kárpátokban, o Nyugoti-havasokbon találjuk meg. 
Ai építöiporbon a csillómpalát díszítököként használják. 

Muszkovitpala (Tölgyes, Horgito megye); vékonycsiszolat: muszkovffpola, 4-szeres nagyítás -7 

plogioklósz 
kristályok 
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Csoport: metamorf (mezozóno) . Eredet: kontokt udvorok .~ Nyomás : olocsony. H6mérséklet: magos. 

Márvány 
A kőzet elnevezése o latin mormor (márvány) szóból származik. 
A mogmás kőzetek mészkőbe nyomulásakor képződik, o mészkő felmelegedik és átkristályosodik. 
Kolcitgozdag kőzet, a szövete kristályos, a zoharoid szerkezete kés pengéjével könnyen korcolhotó. 
Színe változotos: fehér, szürkés, zöldes, rózsoszín. 
Másodlagos ásványként találunk benne dolomitot, kvarcot, muszkovitot, stb. 
legfontosobb lelőhelyek: Carrara, Ticino, Tusconi (Olaszország), volomint Kíno, Jugoszlávio, stb. 
Romániábon o leghíresebb márvány-lelőhelyek Ruichito. Borjo, Geoogiu. 
Építőipar díszítőkőként hosználjo. 
~ Márvány (Gyergyó vidéke, Hargita megye) 

Csoport : metamorf (kotozóno ( Éiedet: gyúrthegység. Nyomás : magos. Hőmérséklet : magos . . -.-„ ~-- _ _ „ ~ 

Gneisz 
A kőzetet o német mineralógus Cf. Ganisterről nevezték el. 
Magas fokozatú regionális metamorfózissal képződik, bármilyen korábbi kőzetből. 
Nagy nyomás és hőmérséklet hatására oz ásványok rétegesen elkülönülnek. 
Azokat o gneiszeket, melyek üledékes kőzetből keletkeztek parogneisznek, 
melyek magmás kőzetből képződtek artagneisznek nevezzük. Ásványösszetétele: földpát, kvarc, 
valamint muszkovit, biotit, hornblende és grónót. 
Színűk az anyakőzet függvényében változik, több árnyalatban előfordulnak: szürkétől feketéig. 

lmllcirMffiill». A világos rétegeket o kvarc és földpát, a sötét rétegeket a vas-magnézium ásványok alkotják. 
Fontosabb lelőhelyek: Alpok vonulato (Antigora, Monte Leone, Gran Poradiso ), 
volomint Ausztrálio, Brazílio és Konada. 
Romániában közönséges gneiszet Röjinari-on, Pofi-un, ~imleu-n, Tarovö)-an találunk. 
Építőiparban használják. 
~ Gneisz (Balán, Hargita megye) 



A mészkőnek 60%-nól nagyobb a kalcit tartalma, legnagyobb része szerves eredetű és különböző 
állotok kólcium-karbonót tartalmú vázonyogónok összecementeződéséből valamint 

kémiai kicsapódás útián keletkezett_ A mészkő tipusok közül megemlítiüb 
Trover1in (mésztufa) - réteges összleteket alkot, számos üreggel. 

Tiszta kólcium-karbonót, kevés törmelékes kvarccal és agyaggal. 
Mélys;intekről tóplólkozó forrásokból keletkezik, színe változó, sárgás-barna színét a vas-oxid 

szennyeződéstől, míg a fekete színét a mangón-axidtól kapia-
Romónióban a travertint Borszéken bónyósszók, az építőiparban hosznóljók, mint díszítőkő. 

Függóaeppkő - mészkővidékeken, barlangok mennyezetére nőtt, függő alakú kristályos 
képződmény. A repedésekből átszivárgó vizekből, szervetlen kicsapódás útjón képződik. 
Fosszilis mészkő - nagy mennyiségű organikus maradványt tartalmaz (csigák, kagylók). 

Az alapanyaga általában kalcit eredetű, finomszemcsés. 
Travemn (Borszék, Hargita megye); függóaeppkő (Sugó-barlang, Hargita megye);' 

fosszilis mészkő (Nagyhagymás, Hargita megye) 

- ,,_. 

Csoport: Üledékes, Eredet: teng!-ri,J desvfzi, szórozlöldi, Osztályozás : törmelékes . : :•· ;: 

legtöbb homokkő száraz, kontinentális, szél óltol lerakott területeken, volomint tengeri területeken 
keletkezik. A homokkő uralkodó ásványa a kvarc, melyet földpát, csillám és mós ásvány kísér. 

A kvarcszemcséket szilícium, kalcit és vas-oxid köti össze, a szemcsék azonos méretűek, 
lekerekítettek vagy szögletesek lehetnek. 

Szemnagyság és keménység szempontióból több minőséget különböztetünk meg. 
Homokkő típusok: csillámos homokkő, limonitos homokkő stb. 

A kárpáti homokkő (flis) zónában előfordulnak többméteres homokkő-padok olokjóban is. 
Építőiparban építőkőként hasznóljók. 

Homokkő (Szépvíz, Hargita megye); vékonycsiszolat: homokkő, 4-szeres nagyítás' 

szericil 
kristályok 

kvorc 
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